Liebe Loser, beim Zweiziger muss man Verfihrungen und Losung in
Beziehung setzen, der Dreizliger ist eine Korrektur einer Aufgabe, die vor bald
150 Jahren erschien, beim Vierziiger geht es um Batteriespiel und der
Sechszlger ist hoffentlich noch original. Die Hilfsmatts sollten I6sbar sein und
das Selbstmatt ist etwas fir die Spezialisten — viel Spald beim Lésen.
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Lésungen zu SSH 07/2024

Bei Aufgabe 2024/46 (Jirgen Gelitz) lautet die Losung 1. Lc4! (dr. 2. Tbh5#) mit
den Varianten 1. ... Ld6/T:b3/Ld5/T:c4 2. Db6#/S:b3#/D:d5#/T:c4#. ,Ein
wenig schade, dass 1. Le4 auf ziemlich grobe Weise widerlegt wird” (Baldur
Kozdon). ,Zunachst mal existiert gar kein Schnittpunkt auf e4, weshalb 1. Le4?
T:ed! fur die Tonne ist. 1. Ka5? Ld6! zeigt ein anderes dringendes Problem. Und



1. Sc4? T:b3 geht auch nicht, also 1. Lc4! Ein wenig Rumgewechsel, aber mir
fehlt der Pfeffer. 2/111“ (Hauke Reddmann). ,Nur der weilRe Ldufer kann den
Turm auf b4 auf c4 entfesseln” (Manfred Nieroba). ,mit zahlreichen Verfiihrun-
gen” (Claus Grupen). Die Intention des Autors war ein zweifacher Drei-Phasen-
Mattwechsel in Satzspiel, Verfiihrung und Losung, so dass auf 1. ... Ld5 2. D:f8#
/ Db6# / D:d5# und auf 1. ... Ld6 2. Da5# / D:d6# / Db6# folgen.

,Uberraschenderweise kann bei Aufgabe 2024/47 (Leonid Makaronex) nur
Zugzwang helfen: 1. Sd3! (ZZ) e:f5 2.Sb4 ~ 3. D:d5#, 1. ... L:c3 2. b:c3 (dr.
3. D:e5#) Sf7 3.e:f3#, 1. ... Lf~ 2.T:f4+e:f4 3.D:f4#und 1... b4 2.Tc4 (dr.
3.D:e5#) d:c4 3. Dc6#” (Manfred Nieroba). ,Unerwartete Zugzwang-Einleitung
und gute Abspiele. Die Wendungen mit den Damenmatts auf c6 und g6 gefallen
besonders!“ (Baldur Kozdon).

,Bei der Aufgabe 2024/48. (Gunter Jordan) bendtigt man die genaue Staffelung
der Angriffsziige. Am Ende wird der weiRe Laufer nicht mehr gebraucht: 1. Ta4!
S:a4 2.h3!e5 3.Ld5elS 4.Lc4Sf3 5.Le2ed 6.Sf4+Khd 7.Tgd#” (Baldur
Kozdon). ,,Der Bauer auf e2 wird nach Ablenkung des Springers auf c5 zu einer
Unterverwandlung gezwungen, so dass er spater nicht mehr als Dame gegen
die Drohungen eingesetzt werden kann” (Manfred Nieroba). ,So erfillen sich
Winsche!” (Eberhard Schulze). ,Warum man den Bauern unterverwandeln
muss, merkt man erst spat” (Claus Grupen).

,Auch so etwas "Kleines" (Aufgabe 2024/49) tut GroRmeister Franz Pachl nicht
ohne Allumwandlung: a) i) 1. Da5 b8S 2. Kb5 D:c6# i) 1. Kc5 b8L 2. Kb6
D:a7# b)) 1. Df8 g:f8T 2. Ke7 D:fe# i) 1. Tgf8 g:f8D 2. Kc7 Db8#"
(Eberhard Schulze). ,, Dreh-AUW“ (Achim Schoéneberg). ,Die Losungen zeigen
eine Allumwandlung desselben weillen Bauern in zwei verschiedenen Zug-
richtungen. Diese Zwillingsbildung ist originell, aber angesichts der vielen
bereits existierenden AUW-Darstellungen und vor allem der Ahnlichkeit der
Abspiele mit den S- und T-Umwandlungen hinterlasst dieses Stlick keinen
groflen Eindruck. Und in jeder Losung stehen am Ende mindestens zwei
schwarze Steine herum” (Peter Schmidt). , Eine Brettdrehung vervollstandigt
die AUW. Sehr schon und dkonomisch” (Manfred Nieroba). ,Diese Art der AUW
habe ich noch nicht gesehen” (Claus Grupen).

,Die Aufgabe 2024/50 (Peter Schmidt) ist zwar eine Miniatur, aber es fehlt eben
die L-Umwandlung zur AUW: a) 1. Tf8 ef8D 2. Ke5 Df4# b) 1. Tc8 Kf6 2.Tc5
e8S# ) 1. Td8 ed8T 2. Ke7 Sc6#“ (Manfred Nieroba). ,,3/4-AUW; schade,
dass b) nicht auch noch ein IM geworden ist“ (Achim Schoneberg). ,,Ein ausge-



“
!

sprochen hiibsches Terzett!” (Baldur Kozdon). Der Autor wollte natirlich eine
75%-AUW darstellen — passend zum Anlass. Weiterhin merkt er an, dass es eine
h#2-Miniatur mit drei Umwandlungen desselben weiRen Bauern auf drei ver-
schiedenen Feldern in drei verschiedene Figuren nebst Matt des schwarzen
Konigs auf drei verschiedenen Feldern in der Brettmitte wohl bisher nicht

gegeben hat.

Bei der Aufgabe 2024/51 (Evgeny Gavriliv) gibt es die beiden Losungen a) 1. ...
T:g3 2.Tg4 Tc3 3. Tafd Tc5# und b)l. ... L:c4 2.De5Le2 3. Lf4 Lgd#. ,Ina)
Turm-Turm-Bahnung, in b) Dame-Laufer-Bahnung. Die weiRen Anfangsschlage
sind recht grob. In a) kann der schwarze Laufer entfernt werden, in b) der
schwarze Turm auf a4. Insofern sind die Verstellungen auf f4 durch den
schwarzen Turm bzw. den schwarzen Laufer eigentlich keine. Die hintere
Bahnungsfigur blockt jeweils nur ein Fluchtfeld” (Achim Schéneberg). ,Gegen-
seitige Verstellung von Turm und Laufer, die zusatzlich auch noch blockt”
(Manfred Nieroba). ,a) ist etwas langweilig” (Claus Grupen).

Die Losungen von Aufgabe 2024/52 (Pankratiew & Antipin) sind a) 1. Sf3 Kg6
2.T:g7+Kf6 3.Tgd4e3# b)1l.Se3Ld4d 2.Tf7Kh4 3.Tf5f:e3#. ,2x Bauernmatt
auf e3. Habe ich auBer den MM noch etwas tUbersehen?” (Achim Schoneberg).
,Das Auffinden der Losungen war gar nicht so einfach. Zwei schone
Springerziige leiten die Zugfolgen ein, zweimal eilt der schwarze Turm zum
Block fiir das Mustermatt herbei. Wie schade, dass man den schwarzen Bauern
auf h6 braucht” (Peter Schmidt). ,Kleine Mattbildspielerei mit Turmblocks”
(Manfred Nieroba).

,Die eindrucksvollen Mattbilder von Aufgabe 2024/53 (Jozef Holubec) erhalt
man nach a) 1. Dh5+ Kg8 2. Lc4+ Kf8 3. Df5+ Ke8 4. Lf7+ Kf8 5. Lb3+ Ke8
6. Lad+ D:ad4 7. De6+ Kf8 8. Tf7+ Kg8 9. Dg6+ Kh8 10.Ld4+ D:d4# sowie in
b) 1. Df6+ Kg8 2. Dg6+ Kh8 3. Lg7+ Kg8 4. Le5+ Kf8 5. Dg7+ Ke8 6.Dd7+
Kf8 7.Ld6+ Kg8 8.Df7+ Kh8 9.Tbh8+ D:b8 10. Le5+ D:e5#“ (Claus Grupen).



